
	2.1.2 探索生命的器具
	

	教学目标

1、尝试制作临时玻片标本。
2、 使用显微镜观[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




察玻片标本。
3、培养学生实验操作能力。

	重点：尝试制作临时玻片制作。
难点：防止玻片出现气泡

	
	课前准备： 

洋葱、烧杯、显微镜、碘液、载玻片、盖玻片、镊子、清水

	板块
	任务性问题设计
	学生活动设计
	目标达成反馈设计

	导入新课
	问题1、说出显微镜的的构造和使用方法？

问题2、显微镜的使用步骤是什么？ 

请尝试完成以下操作

（1）指出目镜、物镜、 反光镜、粗、准焦螺旋。
（2）对光。

（3）观察E片。

问题3、看到的像是    像，如要物象偏在左下方，要将它向视野中央，则应将标本向          方向移动。
问题4、显微镜的放大倍数如何确定？

问题5、使用显微镜时，我们应该特别注意什么？
	独立思考
独立思考，同桌交流，并动手操作

独立思考

小组讨论
	学生代表发言

学生代表发言

学生上台展示，师生评价，教师点拨

同伴互评互纠



	一、临时玻片标本的制作
	为了仔细观察生物材料的细微结构，我们常常需要制作用于观察的临时玻片标本。例如，今天我们一起制作洋葱表皮细胞的临时玻片标本。

教师演示操作过程，并对各部进行归纳。
问题1、取材要薄而透明，为什么？
问题2、盖盖玻片时能避免产生气泡的方法是什么？
	倾听

观察，尝试整理实验步骤
同桌分工合作观察、讨论
学生按照实验步骤练习，教师巡视。
思考，小组讨论


	教师巡视学生的情况，并及时纠正及解决

学生代表发言，教师点拨，师生归纳



	板块
	任务性问题设计
	学生活动设计
	目标达成反馈设计

	
	问题3、怎么区分细胞核气泡？
问题4：若视野中出现污点，怎么判断污点的位置？为什么？
	思考，同桌交流


	学生代表发言，教师点拨，师生归纳，同学共同分析原因

	
	教师演示操作过程，并对各部进行归纳。
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、用洁[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




净的纱布把载波片，盖玻片擦拭干净――净。
B、 用滴管在载波片的中央滴一滴清水――滴。
C、用镊子撕取叶的小表皮――取。  D 、把材料[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




浸入水底中―――浸。
E 、在水中展平材料――展。   F、用镊子夹起盖玻片，使它的一端先接触载波片上的水滴，然后轻轻盖在生物材料上―――盖。  G、 把一[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




滴碘液滴在盖玻片的一侧，用吸水纸从一侧吸引，使染液浸润标本的全部――――染。

	二、课堂小结
	学生回顾本实验的主要内容。
问题：本实验有哪些思考注意事项？
	学生回顾本实验的主要内容。

看书，思考注意事项
	学生代表发言，其他同学补充

	反馈与拓展

	1、在显微镜下观察植物细胞的临时装片时，看到视野中有一个污点。当用手推动装片时，视野中的污点也随着移动，这时污点是在_________[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上；如果视野中的污点不随着移动，则污点是在_________[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上；若此时转动目镜，污点不动，则污点一般是在________________上。
2、用显微镜进行观察的材料必须是 (       )
A．新鲜的     [image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   B．完整的

C．薄而透明的    D．干燥的
	小组讨论
独立完成，同桌交流


	学生代表发言，同学互评
学生代表发言，教师点拨

	教学

反思
	



